



赵春雨老师和弟子们，「毕业」啦

如春风化雨润物，如明光照亮前路

凤凰花开毕业季。在青岛二中的校园里，又一届高三学子携手走到分别的路口，在那些即将离开的青春飞扬的身影当中，还有一个头发花白的特别身影——那是学校的语文教研组长赵春雨。6月5日上午，是青岛二中高三学子的“最后一课”，也是赵春雨执教39年来真正意义上的“最后一课”。当天，孩子们、同事们为自己心中的这位恩师、朋友、“大家长”准备了一份惊喜和感动，为他的教师生涯画下圆满句点。



赵春雨老师和自己的关门弟子们。张琰 摄



同学们为赵春雨老师准备了小礼物。

一场酝酿已久的告别

6月5日上午，是青岛二中的“最后一课”时间。带着提前精心准备的课件，赵春雨再次步履沉稳地走向自己执教的2020级理工MT3班和4班。

先后进入理工MT3班、4班后，赵春雨在“最后一课”上再次给“关门弟子们”强调了保持平常心的重要性，细心叮嘱了考试中需要特别注意的一些问题，并预祝他们高考首战告捷，给孩子们吃下了“定心丸”。结束了真正意义上的“最后一课”，赵春雨原本想安静地离校，但令他没想到的是，临近中午，两个班的学生和班主任把他再次邀请回班级，一进门，迎接他的是鲜花、掌声和同学们争先恐后的深情拥抱。

事实上，这场告别比原计划晚了一些——赵春雨原本应该于3月正式退休，但是为了自己的学生，他选择站好最后一班岗。“作为老师，怎么可能半途而废甩下孩子不管呢？在二中，没有任何一位老师会这样做。别说多干这两三个月，就是让我再多干一个学期也没关系，工作必须要善始善终，我才能安心。”赵春雨说，为了避免孩子们担心他会提前“放手”而出现情绪波

动，把他们送入考场再退休是他早早便给孩子们们的承诺。

在师生为赵春雨精心准备的告别仪式上，真情告白成为“主打词”。“即使他的年龄增长，他的课堂始终如一地充满昂扬的激情。”学生张旭高中三年来感受到的是，张春雨对学生从未改变的关爱。在课代表邹昊熙的眼中，赵春雨总如“轻燕捎来春的气息”，又似“柔风细雨抚慰一颗颗懵懂的心”……同学们情真意切地争相表达自己对赵春雨的感谢、感激和感恩，三年来的点点滴滴，都被他们镌刻进自己的脑海。

一位培桃育李的名师

1984年入职，2001年作为引进人才来到青岛二中执教，39年来，在赵春雨的眼中，三尺讲台就是他的一切。山东省优秀语文教师、青岛市骨干教师、青岛市先进工作者、青岛市优秀德育工作者、青岛市教育局优秀共产党员……翻开赵春雨的履历，每一页都闪闪发光。

如果让听过赵春雨课的学生用一个词总结他授课的特点，多数学生会选择“激情”，因为每一节课，他都能情绪饱满地将大家代入语文情境当中，感受文学的魅力、人性的美好。在他的课堂上，语文从来不是书本上静态枯燥的文字堆积，讲《雷雨》时，他让同学们分组演绎课文内容，评点每一名学生的“演技”，以此帮助大家把握文章精髓；讲《沁园春·长沙》后，他号召同学们仿写《沁园春·二中》，以此来体会沁园春词牌的内涵，增进对学校的了解；他会组织诗朗诵来引领学生们走近国学经典，也会提醒大家为红楼梦人物画像，增进他们对人物性格特点的了解……教坛耕耘39载，赵春雨始终秉承“认认真真做事，实实在在为人”的人生准则，用“教育工匠”标准严于律己，求真务实，开拓创新。他把语文课堂视为传播真善美的舞台，把践行学科使命看作培育学子素养的崇高信念，把学生发展当作一生的事业追求。用激情点燃激情，用真诚唤醒真诚。

作为语文教研组长，他与同事们在语文学科基地建设方面积极探索，收效显著。共同开

展教育科研，获得全国课题研究成果一等奖并受到表彰。语文发研室还连续获得“青岛二中优秀教研组”荣誉，并先后获得青岛市“学习型班组”、青岛市“工人先锋号”、青岛市“先进教研组”、青岛市“学科发展基地”等荣誉称号。

一场师生的双向奔赴

在准备去上“最后一课”的途中，赵春雨路过走廊，两名学生远远地看到了他，像小孩子看到家长一样兴高采烈地向他奔来，老远便伸出双臂，走近后抱住他的胳膊，又紧紧握住他的手。赵春雨似乎早已习惯了孩子们的这份热情，亲切地拍拍他们的肩膀，又叮嘱了几句，孩子们一脸心满意足地离开了。

这是同学们与赵春雨日常相处的一个缩影。在采访同学和老师的过程中，记者看到的是一名学高为师、身正为范的老教师更多的“切面”。“赵老师不仅是我的师傅，他更像我们年轻教师的长辈，也是我们语文教研组的‘大家长’。”2017年毕业后来到青岛二中的年轻教师张雨晴也是赵春雨的“关门弟子”，回忆与赵老师的相处时光，她感慨地说，无论是工作还是生活上，赵春雨都给予年轻同事诸多照顾，言传身教中透出的是一名老教师的正气善良、严谨细致、积极向上，“‘教育工匠’这个词在赵老师身上体现得淋漓尽致。”李心祺告诉记者，赵春雨上课从不迟到，从不拖堂，因为他希望每一名同学都能在课间好好休息，甚至为了督促他们多喝水，还在课堂间隙设置了“干杯时间”。“三年前，我们刚踏入二中时，还未能完全理解‘造就终身发展之生命主体’这一学校教育目标的真正意义，但现在赵老师教会了我们。”在学生于正泽看来，赵春雨教会同学们的不仅仅是课本上的知识、生活中的关爱，更是面对人生的思辨和融入家国大局的情怀。

当记者把同学、同事的“告白”转给赵春雨时，问及如何像他这样成为一名令人难说再见的高人气好老师？赵春雨的答案是：“归根结底，就是捧一颗真心对待学生。”

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰

“最后一课”主打温情和励志

6月5日上午，青岛二一向安静有序的实验楼不时爆发出热烈的掌声、开心的欢笑——高三学子们在上自己的“最后一课”。

记者在高三年级各班教室门口看到，一个个行李箱已经在安静地等待自己的主人，而教室内惜别气氛弥漫。在“最后一课”上，各科老师轮流用20分钟的时间再次为同学们送上“应考宝典”，除了考试期间的学科备考注意事项，连睡眠、饮食等细节也都一一叮嘱到，电子黑板上最后一次展示的课件依然透出老师们的精心、细心和用心。

除了“应考宝典”，仪式感满满的小礼物也不能少。一举夺“葵”花束、金榜题名蛋糕、精心设计的电子照片墙、寓意一帆风顺的挂件……一份份礼物表

达了老师们的美好祝福，让同学们放松心情，再次体会到毕业季温情脉脉的“小美好”，也收获了考场上披荆斩棘的正能量。

“来，击个掌，加油啊。”在理工MT1班，班主任官敬涛提前穿上了学校为老师们准备的送考“战袍”，预祝同学们考试“开门红”，应同学们的要求，他与每个人拍下合影留念，这份师生之情令人动容。“我今天过来就是想为自己的高中画下圆满的句点。”学生童鑫已经提前收到了剑桥大学的offer，之前在家为出国求学作准备，为了和同学们一起上完“最后一课”，当天特意赶到学校。已经收到牛津大学offer的孙一鸣当天也来到学校赶上“最后一课”，回忆三年，他说最难忘的是校园中浓厚的学习氛围



官敬涛老师和学生合影留念。张琰 摄

和同学们积极向上的昂扬斗志。

观海新闻/青岛晚报 记者 张琰



青岛晚报视频号